

ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ПРАВА І ДЕРЖАВИ

УДК 378.4(477.74-21):34:929Шеймин

DOI: <https://doi.org/10.18524/2411-2054.2018.30.132820>

Б. С. Бачур, канд. юрид. наук, доцент

Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова
Кафедра общеправовых дисциплин и международного права
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Украина

ЗАБЫТЫЕ ИМЕНА: ПЁТР НИКОЛАЕВИЧ ШЕЙМИН

В статье рассматриваются основные этапы становления и развития научно-педагогической деятельности известного специалиста в области полицейского права, приват-доцента Новороссийского (Одесского) университета П. Н. Шеймина.

Ключевые слова: полицейское право, полицистика, полицейские учреждения, народонаселение, народное образование, административная юстиция.

Постановка проблемы. П. Н. Шеймин является ярким представителем историко-правовой школы Санкт-Петербургского университета, в которой ведущая роль принадлежала его учителю, известному ученому в области полицейского и государственного права Ивану Ефимовичу Андреевскому.

Имя П. Н. Шеймина до недавнего времени было совершенно забыто. Связано это с тем, что взгляды ученого, как и многих других исследователей науки полицейского права, не укладывались в рамки советской постреволюционной идеологии. Только сейчас его теоретическое наследие способно обогащать юридическую науку и в полной мере использовать его научный потенциал.

Анализ последних исследований и публикаций. Изучению особенностей научно-педагогической деятельности П. Н. Шеймина уделили внимание ряд специалистов дореволюционного времени: С. Н. Валк, Х. М. Лопарёв, А. И. Марквич. Среди современных ученых, которые в той или иной степени занимались исследованием научного наследия ученого, были: В. К. Белобородов, В. В. Буран, Н. Н. Зипунникова, С. П. Матвеев, Н. С. Нижник, А. С. Смыкалин, В. М. Сырых, И. Б. Усенко.

Цель статьи. В данной статье предпринята попытка проследить основные этапы становления и развития научно-педагогической деятельности приват-доцента П. Н. Шеймина. Рассмотреть воззрения ученого на науку полицейского права и выявить новые ранее малоизвестные сведения в его биографии в Новороссийский и Московский периоды.

Изложение основного материала. П. Н. Шеймин родился 14 января 1860 г. в с. Самарово Тобольской губернии (ныне г. Ханты-Мансийск) в крестьянской семье Николая Григорьевича Шеймина.

Первоначальное образование получил в Самаровском сельском училище. В 1870 г. поступил в Тобольскую классическую гимназию, которую окончил в 1879 г. [1, с. 146]. Тобольская гимназия была старейшим учебным заведением Западной Сибири, где преподавали такие выдающиеся педагоги, как И. П. Менделеев и П. П. Ершов. Именно гимназия во многом определила духовный облик будущего ученого. Особый интерес из преподаваемых предметов вызывали история, география и законоведение.

После окончания гимназии поступил на юридический факультет Санкт-Петербургского университета. В 1883 г. окончил университет со степенью кандидата по административному разряду и золотой медалью за сочинения «Паспортная система в России» [1, с. 45].

Уже будучи студентом юридического факультета П. Н. Шеймин проявил себя как талантливый исследователь в области полицейского права. Благодаря своему упорству, природной одаренности, Петр Николаевич стал известным ученым в области полицистики.

В качестве главной своей специальности выбрал полицейское право. Своим учителем по юридическим наукам П. Н. Шеймин считал профессора Ивана Ефимовича Андреевского¹, который возбудил в нем интерес к историко-правовым исследованиям.

После окончания университета П. Н. Шеймин был оставлен при университете для подготовки к профессорскому званию по кафедре полицейского права (1884–1886).

В 1884 году в Санкт-Петербургском университете выдержал испытание на степень магистра полицейского права и 7 апреля 1886 г. получил право на преподавание полицейского права в звании приват-доцента [2].

В октябре 1885 г., петербургская газета «Восточное обозрение» (№ 41) опубликовала статью П. Н. Шеймина «К трехсотлетию покорения Югорской земли». Автор статьи ведет отсчет трехсотлетнего отрезка истории от года основания Обского городка (1585 г.), открывшего путь для русской колонизации как в северном, так и в восточном направлениях [3, с. 4].

С 1886 г. начинается Одесский период научно-педагогической деятельности приват-доцента, магистранта П. Н. Шеймина. В августе 1886 г. он переезжает в Одессу и по распоряжению Министерства народного просвещения назначается приват-доцентом Новороссийского университета по кафедре полицейского права [4].

На юридическом факультете, после смерти профессора М. М. Шпилевского (1837–1883), кафедра полицейского права, которую он занимал, осталась вакантной. В течение 1883–1886 гг. руководство факультета поручало чтение курса полицейского права профессорам А. М. Богдановскому (1832–1902), В. В. Сокольскому (1848–1921) и приват-доценту В. С. Садовскому (1842–1919).

В весеннем полугодии 1886/87 уч. года, полицейское право преподавали П. Н. Шеймин и В. В. Сокольский. За П. Н. Шейминым были закреплены курсы лекций: «Полицейские учреждения в Англии, Германии и России»; «Полиция благосостояния, учение об условиях, обеспечивающих материальное и нравственное развитие населения»; спецкурс «Обзор передвижения народонаселения в связи с паспортной системой в России». В. В. Сокольский читал курс: «Полиция благосостояния, краткий очерк учения об административной юстиции» [5, с. 26-27].

Начиная с осеннего полугодия 1887 г. и до 1891 г. полный курс полицейского права обеспечивал П. Н. Шеймин [6, с. 36-37].

Свою вступительную лекцию «Задача, содержание и история науки полицейского права» П. Н. Шеймин прочитал на юридическом факультете 23 января 1887 г. В этом же году она была опубликована в Одесском вестнике [7].

В этом труде, обширном по размеру и стройном по выполнению, автор проводит свою основную мысль о свободе частной инициативы и содействии общества и государства в тех случаях, когда силы частного лица оказываются недостаточными для всестороннего развития личности.

По каждому вопросу мы находим здесь теоретические начала, добытые научным анализом, исторические данные и изложение действующих законодательств всех стран.

П. Н. Шеймин считал, что «наука, изучающая правовые нормы в области внутреннего управления, называется наукой полицейского или административного права, или право внутреннего управления» [7, с. 5].

На П. Н. Шеймина огромное влияние оказали научные воззрения Л. Штейна (1815–1890). «Современный корифей науки об управлении, Л. Штейн, дает следующее определение понятию об управлении: закон есть выражение общей воли государства. Которая

¹ Андреевский Иван Ефимович – доктор государственного права, профессор, известный полицейист, историк права и государствовед, ректор Императорского Санкт-Петербургского университета.

реализуется через ряд действий исполнительной власти, направленной к осуществлению целей правительства» [7, с. 4].

Ученый понимал науку полицейского права как науку о внутреннем управлении вообще, его возникновении, сущности, его развитии. При этом он считал, что изучение полицейского управления, а также исследование права внутреннего управления только тогда становится строго научным и полезным, когда оно покоится на историческом базисе [7, с. 5]. Здесь мы видим огромное влияние на формирование научного воззрения П. Н. Шеймина, его учителя, профессора И. Е. Андреевского.

Формулируя свою точку зрения на историю развития полицейского права, П. Н. Шеймин дает критический анализ концепциям, которые зародились у исследователей Западной Европы (Деламара, Юсти, Г. Майера, Лиферриера, Вольфа, Р. Моля, Л. Штейна).

Что же касается отечественных полицейстов, то ученый так определяет свое видение в этом вопросе: «самостоятельными учебниками по полицейскому праву считаются исследования профессоров В. Л. Лешкова, Г. Х. Бунге и моего глубокоуважаемого учителя И. Е. Андреевского» [7, с. 17]. Давая оценку учебнику своего учителя, П. Н. Шеймин отмечал: «Значение этого труда далеко выходит за пределы того круга, для которого он первоначально предназначался, это не только учебник, но целая энциклопедия политических наук».

С Южной Пальмирой П. Н. Шеймина связывает не только большая и плодотворная педагогическая деятельность, он продолжает работать над магистерской диссертацией «Полицейская борьба с нарушителями общественной безопасности по германскому праву: истор.-юрид. исслед.» [8].

В предисловии автор так определил цель своего исследования: «Настоящий мой труд имеет целью внести свою лепту в разрешение одного из интересных вопросов науки, изучающей деятельность государства – вопроса о свободе передвижения человека внутри государства и за его пределы. Теория и большинство положительных европейских законодательств в настоящее время за гражданином государства признают неоспоримое право свободного самоопределения в выборе места своего жительства, место своей деятельности. Признано, что свобода передвижения есть такое же благо человека, как жизнь, честь, и человек может быть лишен этой свободы только в особых исключительных и строго определенных в положительном законе случаях» [8, с. III].

Данная проблема, поднятая П. Н. Шейминым, была не только своевременной для конца XIX в., но не потеряла свою актуальность и значимость на современном этапе.

В 1891 г. кафедру полицейского права в Новороссийском университете занял Александр Евгеньевич Назимов (1849 – 1902), с этого времени чтение курса полицейского права на юридическом факультете, в полном объеме обеспечивался А. Е. Назимовым и П. Н. Шейминым.

Что же касается научного потенциала П. Н. Шеймина, то следует отметить, что в течении 1886 – 1900 гг. ученый успел проявить себя как талантливый и успешный исследователь в области полицейстики.

Все основные труды ученого были написаны и изданы в Одесский период его научно-педагогической деятельности.

Петр Николаевич принимал активное участие не только в университетской жизни, но и в общественной жизни г. Одессы. 1 декабря 1892 г. в Одессе была организована и осуществлена первая масштабная научно обоснованная, однодневная перепись населения города, которая сразу же была признана в научных кругах одним из лучших научно-практических статистических проектов.

Для осуществления этого мероприятия, еще в ноябре 1891 г., было учреждено Статистическое бюро при Одесской городской управе во главе с А. С. Бориневичем, членами бюро были утверждены профессора Новороссийского университета Л. В. Федорович, А. Ф. Фёдоров и П. Н. Шеймин. П. Н. Шеймин и А. С. Бориневич читали лекции в Биржевом зале г. Одессы. В переписи населения принимали непосредственное участие все студенты Новороссийского университета [9, с. 101].

30 декабря 1889 г. Министерство народного просвещения направляет П. Н. Шеймина в командировку с научной целью за границу на один год, с 15 января 1890 г. По окончании командировки он продолжает свою научно-педагогическую деятельность в университете еще в течении десяти лет.

В Одессе П. Н. Шеймин оставался до сентября 1900 г. Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 21 сентября 1900 г., пр. № 70, П. Н. Шеймин назначен исполняющий должность адъюнкт-профессора Института сельского хозяйства и лесоводства в Новой Александрии по политической экономии, статистике и законоведению [10].

Что заставило ученого покинуть Новороссийский университет – неизвестно. Из письма к своему другу, земляку Х. М. Лопарёву¹ мы узнаем лишь, что-то не устраивало его в Одессе. В письме от 5 февраля 1897 г. он просил: «Буде узнаешь что-либо положительное в Министерстве народного просвещения об открытии юридического факультета в Томском университете, сейчас мне чиркни для соображений» [11, с. 66-67].

Петр Николаевич в Одессе плодотворно занимался преподавательской работой, перечень его научных трудов говорит о его значительном вкладе в развитие полиеистики, активно занимался общественной работой в университете и в городской жизни. Но не была решена, лишь одна, очень важная проблема: по какой-то причине он не смог, или ему не позволили защитить магистерскую диссертацию, несмотря на то, что она была подготовлена и издана еще в 1889 г.

Следует заметить, что этот талантливый ученый, после отъезда из Одессы не издал ни одной научной работы, и не пытался защитить магистерскую диссертацию. В дальнейшем, он полностью посвятил себя лишь только преподавательской деятельности.

Начиная с сентября 1900 г. П. Н. Шеймин в Новоалександрийском институте сельского хозяйства и лесоводства, в качестве и.о. адъюнкта-профессора преподает законоведение, политическую экономию и статистику. Одновременно с преподавательской деятельностью в институте, он открывает в 1903 г. в Новой Александрии частное четырехклассное училище с программой казенных гимназий. В 1906 г., с разрешения министра народного просвещения, П. Н. Шеймин в Новой Александрии учреждает частную гимназию. Позже, в 1910 г. он добивается перевода ее в Варшаву [11, с. 67].

В 1914 г. исполнилось 30 лет его службы в ведомстве, планировал оформить пенсию, бросить службу и продолжать работать только в гимназии [12].

С начала Первой мировой войны в 1914 году Новоалександрийский институт сельского хозяйства и лесоводства был эвакуирован в Харьков, П. Н. Шеймин, по этой причине, был вынужден приостановить свою преподавательскую деятельность в институте, и полностью посвятил себя организации народного просвещения.

С июля 1915 г., для Петра Николаевича начинается новый этап его преподавательской деятельности – Московский.

8 июля, он вынужден был покинуть Варшаву, оставив все свое имущество на произвол судьбы, отдав ключи от гимназии и квартиры управляющему домом [13].

Попечитель Варшавского учебного округа князь Куракин предложил ему переехать в Москву и открыть там свою гимназию для учеников-беженцев. Новая Варшавская гимназия в Москве открылась в здании гимназии Страхова у Сухаревой башни на Садово-Спасской улице [13].

Занятия начались только 28 сентября по старому стилю, проходили они во вторую смену. 190 учащихся собрались из разных средних учебных заведений Варшавского, Виленского, Киевского и Рижского учебных округов, вытесненных из родных мест Первой мировой войной.

П. Н. Шеймин, также планировал открыть в 1916 г. в Москве частное высшее четырехклассное училище для детей беженцев, частные общеобразовательные курсы для взрослых обоого пола, частные специальные курсы среднего и низшего разрядов и учебно-педагогический просветительский кинематограф. Разрешение на их открытие было получено еще в Варшаве в мае 1915 г. [13].

¹ Лопарёв Х.М. (1862 – 1918 гг.) – магистр русской истории, известный ученый-византист.

Удалось ли Петру Николаевичу Шеймину реализовать эти планы в жизнь – неизвестно. Совсем близко было грозное время сложного выбора, перед которым каждого гражданина поставили революция и Гражданская война.

Что нам стало известно о семье и личной жизни Петра Николаевича?

В книге Х. М. Лопарева «Самарово. Село Тобольской губернии и округа» содержится подробная родословная Шейминых [1, с. 214-221]. Первое упоминание этой фамилии отнесено к 1716 г. Родоначальником Шейминых указан Козьма Федорович Шеймин – самаровский ямщик.

Отец Петра Николаевича – Шеймин Николай Григорьевич (1833 – 1887 гг.), мать – Мурина Агрипина Ивановна (1834 – 1883 гг.). У Николая Григорьевича было 13 детей, Петр, по старшинству, был четвертым ребенком в семье.

П. Н. Шеймин был женат на Магдалине Петровне Волосевич. Дети – двое сыновей: старший – Александр, родился 5 мая 1899 г. в Одессе; младший – Глеб, родился в 1902 г. в Новой Александрии (Люблинская губерния) [2; 12; 14, с. 992].

Нам не удалось установить, как в дальнейшем сложилась судьба этого незаурядного ученого и педагога.

Последнее упоминание о нем мы находим в Журнале Министерства народного просвещения за 1917 год. Высочайшим приказом по ведомству Министерства народного просвещения от 29 декабря 1916 года, № 106, П. Н. Шеймин назначается директором Варшавской гимназии с 22 декабря 1916 г. [15, с. 12].

Петр Николаевич Шеймин является ярким представителем историко-правовой школы Санкт-Петербургского университетов; один из тех ученых, благодаря которым полицейстика в конце XIX – начале XX века получила свое дальнейшее развитие.

Имя уроженца Тобольского Севера до недавнего времени было совершенно забыто. Связано это с тем, что взгляды ученого, как и многих других исследователей науки полицейского права, тематика его работ не укладывались в рамки советской постреволюционной идеологии. Только после 1990 г. имя П. Н. Шеймина вновь получило известность.

Основные труды П. Н. Шеймина: «Полицейское право: лекции прив.-доц. П. Н. Шеймина» (Одесса, 1887); «Задачи, содержание и история науки полицейского права» (Одесса, 1887); «Полицейская борьба с нарушителями общественной безопасности по германскому праву: Ист.-юр. исслед. Петра Шеймина» (Одесса, 1889); «Очерк современного состояния народных школ в Пруссии» (СПб., 1890); «Учебник права внутреннего управления (полицейского права) [Соч.] П. Шеймина: Вып. 1 – 9» (СПб., 1891 – 1897); «Закон, обычаи и цыгане» (СПб., 1898); «Письмо в редакцию» (СПб., 1898); «Франкское королевство и монархия» (Одесса, 1889); «Отзыв проф. П. Н. Шеймина о трудах б.ад.-проф. Т. В. Локтя» (Новая Александрия, 1914). Осуществлены переводы книг: Майер Георг «Государственные административные учреждения Англии, Франции, Германии и Австрии» (Одесса, 1889); Иолли Л. «Народное образование в Западно-европейских государствах» (Одесса, 1890); «Методико-санитарный строй и законодательство в Западно-европейских государствах» (Одесса, 1892 г.); Ленинг, Эдгар «Полиция нравственности» (СПб., 1890). Автор нескольких статей в ЭСБЕ.

Список литературы

1. Лопарёв Х. М. Самарово. Село Тобольской губернии и округа [Текст] / Х. М. Лопарёв. – СПб.: Тип. Имперской Академии Наук, 1896. – 244 с.
2. Формулярный список о службе приват-доцента Императорского Новороссийского университета Шеймина П. Н. [Текст] – ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1749, Арк. 3 зв.
3. Белобородов В. К. Знакомство продолжается [Текст] / В. К. Белобородов // Подорожник: краеведческий альманах / сост. Валерий Белобородов. – Тюмень: Мандр и К°, 2013. – Вып. 13. – С. 3–7.
4. Державний архів Одеської області (ДАОО), Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1749, Арк. 4 зв.
5. Обзорение преподавания в Императорском Новороссийском университете на весеннее полугодие 1887 года. [Текст] // Одесса: Тип. «Одесский вестник», 1887. – 29 с.
6. Обзорение преподавания в Императорском Новороссийском университете в осеннем полугодии 1887 года. [Текст] // Одесса: Тип. «Одесский вестник», 1887. – 39 с.

7. Шеймин П. Н. Задача, содержание и история науки полицейского права. Вступ. лекция чит. в Новорос. ун-те 23 янв. 1887 г. [Текст] / Прив.-доц. П. Н. Шеймина. – Одесса: Тип. «Одесский вестник», 1887. – 18 с.
8. Шеймин П. Н. Полицейская борьба с нарушителями общественной безопасности по германскому праву: ист.-юрид. исслед. [Текст] / П. Н. Шеймин. – Одесса: Тип. «Одесский вестник», 1889. – 440 с.
9. Исаева О. И., Бориневич А. С. Однодневный перепис 1 грудня 1892 р. в Одесі: принципи організації та попередні результати [Текст] / О. І. Ісаєва // Вісник Дніпропетровського університету. Серія: ІФНІТ. – 2012. – № ½. Вип. 20. – С. 99–107.
10. ДАОО, Ф. 45, Оп. 4, Спр. 1749, Арк. 5 зв.
11. Белобородов В. К. Шеймины [Текст] / В. К. Белобородов // Подорожник: краеведческий альманах / ред.-сост. Валерий Белобородов. – Тюмень: Мандр и К^а, 2010. – Вып. 12. – С. 57–74.
12. Архив Санкт-Петербургского филиала Российской Академии Наук (ПФА РАН), Ф. 107, Оп. 2, Д. 538, Л. 105 – 106 об.
13. ПФА РАН, Ф. 107, Оп. 2, Д. 538, Л. 108 – 109 об.
14. Список лиц служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1905 г. – СПб., 1905. – 1208 с.
15. Журнал Министерства народного просвещения. Новая серия. Часть LXVIII. – 1917. – Петроград: Сенатская типография, 1917. – 127 с.

Статья поступила 21.05.2018 г.

Б. С. Бачур, канд. юрид. наук, доцент
Одеський національний університет імені І. І. Мечникова
Кафедра загальноправових дисциплін та міжнародного права
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

ЗАБУТІ ІМЕНА: ПЕТРО МИКОЛАЙОВИЧ ШЕЙМІН

Резюме

У статті розглянуто етапи становлення і розвитку науково-педагогічної діяльності відомого вченого в галузі поліцейського права, приват-доцента Новоросійського (Одеського) університету П. М. Шейміна.

Ключові слова: поліцейське право, поліцейстика, поліцейський заклад, народонаселення, народна освіта, адміністративна юстиція.

B. S. Bachur, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor
Odessa I. I. Mechnikov National University
the Department of General Law and International Law
Frantsuzkiy Boulevard, 24/26, Odessa, 65058, Ukraine

FORGOTTEN NAMES: PETR SHEIMIN

Summary

The article considers the main stages of the establishment and development of scientific-pedagogical practice of the famous specialist in the field of police law who worked at the Novorossiysk (Odessa) University P. N. Sheimin.

Key words: police law, police facilities, population, public education, administrative law.